

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

TRABAJOS
CONMEMORATIVOS

EL MÁS ACTIVO Y EL MÁS CIELENTE DE LA PROVINCIA

DOCTOR FRANDEZ-CRIADO
DODICO DEDICADO

DOCTOR FRANDEZ-CRIADO
DODICO DEDICADO

PRECIO DE SUSCRICIÓN
En Toledo: Un año, 1.000 pts.—En provincias: Un trimestre, 8'00; un semestre, 16'00; un año, 32'00.—En el extranjero: Un año, 40'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Tel. 88

dónde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENTIONALES

ALQUILER DE MOTOS

Número corriente, 5 cént.—Número atrasado, 10 cént.

Alquiler en estacionamiento.



EL SEÑOR

DEL COMERCIO

Ha fallecido el día 6 de Agosto de 1918, á los 77 años de edad.

R. I. P.

Su alegre esposa doña Inés Ramos; hijos don Gregorio y doña María; hijos políticos doña Manuela Hernández y don Apolonio Gómez; nietos don Hipólito, don Gonzalo, doña Manuela y doña Luisa García Matamoros; doña Benita y don Baldomero Gómez; biznietos y demás familia;

Participan á Ud. tan sensible pérdida, rogándole se sirva encenderle á Dios y asistir á la traslación del cadáver, que tendrá lugar el día 7 de los corrientes, á las siete de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Martín-Gamero, núm. 5, al Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, por todo lo que le quedarán eternamente agradecidos.

DESDE LA ARGENTINA

Cuartillas llegadas en el último correo.—El valor de la peseta, según cuenta un paisano llegado á aquellas tierras del Plata.

En los pocos días que llevó de residencia en la gran metrópoli de la República Argentina, he tenido ocasión de observar el desequilibrio comercial que ha producido la peseta al pasar de ser pobre y olvidada á ostentar la corona como diosa de los cambios.

Cuando se cree que ha llegado al límite de su altura, sube bruscamente otro peldaño en la escalinata de su trono, removiendo en sus cimientos á todo el comercio que depende de España, que predece de decir es la inmensa mayoría de la acomodada colonia española.

Los productos españoles que aquí se importan aumentan de valor un porcentaje considerable en la local alternativa de los cambios, que, sin ser un beneficio para nuestros exportadores, perjudica en su valor al que recibe que ha comprado en pesetas y tiene que vender en pesos lo que tiene contratado, pues dada la anormal situación, pocos comerciantes se comprometen á sufrir la despreciable de nuestra moneda, que se espera por momentos cuyo momento no llega.

Ha tenido la virtud nuestra moneda, al hacerse tan preciosa de favorecer al extranjero, demostrando de este modo su

por su calidad insuperable.

El patriotismo impone silencio ante la prosperidad de nuestra moneda en medio de la catástrofe mundial; pero el instinto de conservación reclama un modo prudente de velar por nuestro comercio en el extranjero, que se hunde á medida que se aleja la peseta llevando sus estragos á nuestras industrias nacionales.

La competencia entre naciones y comerciantes es inevitable, como también las ofertas y demandas que producen las alzas y las bajas en los cambios; pero por encima de todo están los derechos sobre los productos para disponer, por quien incumba, un modo más equitativo de cobrar nuestras riquezas, recurriendo si es preciso á tratados internacionales que pongan dique á nuestras fuentes de producción, que se desbordan sin provecho para España.

Yo soy el menos indicado para tocar este punto; pero comprendo que tenemos en España legisladores que son grandes financieros, que saben que mucho de nuestro comercio sucumbe bajo el peso aplastante de la peseta.

Rafael SILVERIO

Buenos Aires.

LA GUERRA

Con las fuerzas británicas en campaña

La batalla de Hamel.—Al grito de Italia, Francia, Inglaterra, Estados Unidos y Portugal entran, no podemos competir ante la desigualdad del cambio, a excepción de los aceites, que se imponen

enemigo. El recuerdo de uno de

los más cobardes atentados que se conocen en la historia del mundo, vive fresco todavía entre las tropas de los Estados Unidos, y la memoria del crimen que tanto influencia ha ejercido sobre la política de la Gran República ha improvisado un grito de guerra que será temido por los alemanes antes de que pase mucho tiempo.

Fuó en la madrugada del día 4 de Julio, el aniversario de la Declaración de la Independencia norteamericana, que los nuevos soldados se lanzaron al asalto, mezclados con tropas británicas que han probado su valor en mil ocasiones durante esta guerra. Mientras los Estados y las naciones de la Entente celebraban con fiestas civicas y militares la memorable fecha, los británicos al día una nota de gloria, cobrando un triunfo que ha de vivir como modelo de operaciones también planeadas y ejecutadas.

El ataque fué realizado en un frente de unos siete kilómetros de longitud, siendo su objetivo la captura de la aldea y bosque de Hamel, puntos situados al sur del río Somme y en la parte del frente que más proxima se halla á la ciudad de Amiens. Al capturar esa posición, quedaba suprimido un saliente cuya posesión representaba señaladamente para los alemanes.

Así se «tanques» ó infantes inició toda tentativa serie de ataques. La victoria de los sitiados era una media hora después de ser lanzado el ataque.

Preparó la operación con el mayor sigilo, siendo un hecho que hasta dos días antes del ataque solo tenían conocimiento de ella los escasos oficiales de Estado Mayor que la habían planeado. Un corto pero intensísimo bombardeo, y densas nubes de humo, similares á las pro-

ducidas por los gases artificiales, previenen obstruir y cubrirse se consideró el asalto de la infantería.

Esta se lanzó al descubierto sombreada por un gran número de tanques, cuya intervención en el combate constituyó una de las notas más interesantes de la lucha. Casi todos tomaron parte en ella, con quienes hemos hablado pocas horas después, nos aseguran que los tanques han demostrado su eficacia en modo definitivo. Asolaron los puestos de ametralladoras, y las defensas del enemigo, matando y haciendo fuera de combate á los alemanes; esta acción ha contribuido á que las pérdidas de los sitiados sean tan escasas. Las perdidas por las formidables máquinas de guerra son casi nulas.

El enemigo, creyendo que el ataque que se avecinaba iba á ser ejecutado principalmente por medio de gases asfixiantes, se sacó las careras de protección y se refugió en las cuevas. Preparándose para esperar allí los acontecimientos próximos á desarrollarse. Inútil es decir cuanto hubo de sorprendente el ataque de la infantería, y así como el bombardeo preliminar había imposibilitado todo ensayo de oposición,

así se «tanques» ó infantes inició todo tentativa serie de ataques.

La victoria de los sitiados era una media hora después de ser lanzado el ataque.

Preparó la operación con el mayor sigilo, siendo un hecho que hasta dos días antes del ataque solo tenían conocimiento de ella los escasos oficiales de Estado Mayor que la habían planeado. Un corto pero intensísimo bombardeo, y densas nubes de humo, similares á las pro-

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M.º Delgado

LIBERTAD, 1, TOLEDO

MÉDICOS CONSULTORES**DOCTOR DELGADO**

Del Hospital de San Juan Bautista

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos, de 8 a 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid

Cruz, núm. 1.

Todos los domingos de 10 a 11 y de 1 a 3.

RAYOS X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Massajes, vibratorios, Corrientes eléctricas faradicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606). Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

Iado de sentir cierta extrañeza, al ver la conformidad casi alegre con que aceptan el cautiverio, como si celebrasen, que la guerra haya terminado, para ellos, y hemos notado, con no menor sorpresa, que las fuerzas victoriosas declaran unánimemente, que sus enemigos opusieron muy poca resistencia al ataque.

Los aeroplanos ingleses cooperaron de modo brillantísimo al éxito de la operación. Nosotros mismos presenciamos cómo se acercaban en grandes números, cuarenta ó cincuenta á la vez al teatro de la lucha, bombardeando las tropas contrarias y dispersándolas desde los aires con sus ametralladoras.

Dos horas después de ser lanzado el ataque, eran capturados todos los objetivos y las defensas enemigas penetradas en una profundidad de cerca de cuatro kilómetros sobre todo el frente. Un cañón, 109 ametralladoras, y 25 muertos de trinchera forman parte del botín de los vencedores.

Al verificar la operación principal, otras varias de índole secundaria tenían lugar algo más al Norte, desconcertando al enemigo ó imposibilitando que sus reservas acudiesen á la zona más importante.

Algunas horas más tarde, los alemanes desarrollaron el contraataque de rigor. Pero las fuerzas victoriosas, ebrías con su brillante triunfo, saltaron fuera de las trincheras sin esperar las órdenes del Alto Mando, deteniendo á los germanos en su avance y capturando nuevos prisioneros y material de guerra.

M. J. DE GUEVARA

Algo sobre el Club Deportivo

I. Deportes y cap

El escaso público de Toledo que no bajase el domingo á presenciar el festival que el Club Deportivo Obrero celebró en la Vega Alta, pudo ayer imaginarlo, por las crónicas que con su descripción publicó la Prensa diaria, el espaldor que la fiesta tuvo y la importancia que revistió.

Se puede afirmar que nunca se había visto un concurso atlético tan variado y con tanta perfección organizado y llevado á la práctica.

Esto demuestra que en esta Sociedad hay lo que es de más estricta necesidad para que una institución semejante pueda aspirar a llegar al triunfo completo: cabría que dirija, y elementos que obedezcan.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas:

Los domingos, de 11 a 1 y de 3 a 5.

Dr. GALLARDO

Del Instituto Nacional de Higiene, de Alfonso XIII.

Laringólogo del Real Dispensario anti-tuberculoso del Príncipe Alfonso.

Garganta, nariz y oídos.

Todos los sábados, de 11 a 1 y de 3 a 5.

"El Eco Toledano," en Ocaña

Impresiones de un viaje.

(De nuestro redactor Sr. Santos)

Segunda visita al Penal (Reformatorio de Adultos).

Más temprano que en el día anterior nos personamos en el Establecimiento Prisión, pues el tiempo apremiaba y eran varias é importantes las instalaciones que habíamos de visitar. A disposición del señor director nos pusimos y este, todo siempre amabilidad, que no elegímos quanto es de menester, llenos objeto de las mismas facilidades y atenciones que el otro día.

Seguidamente nos acompañan los empleados que en nuestras crónicas de ayer citábamos y comenzamos la tarea informativa por

Los dormitorios

Están situados en la planta principal del magnífico edificio; las escaleras que dan acceso á los mismos son de moderna construcción.

—¿Verán ustedes todos? —nos dice uno de los empleados.

—Para qué? Con un par de ellos nos basta.

Cuando penetramos en el primero, nos hacemos cargo de la comodidad é higiene con que en Ocaña vive el penado: Amplitud, ventilación, saneamiento, en fin, lo que se dice dormitorios modelo, mejores que los de la mayoría de nuestros cuarteles y colegios... El recluso dispone de una buena cama, fortísima, de hierro con jergón, colchón de lana, dos mantas y otras tantas sábanas y almohadas. En cada una de estas brigadas hay sus bocas de riego para limpieza ó casos de incendio, grifos de agua potable para la bebida, con sus vasos correspondientes y, apartados, se hallan en cada una de ellas un retrete inodoro, el cual se desinfecta diariamente.

—Digan ustedes, estas camas, que son flamantes, deben llevar instaladas poco tiempo, ¿verdad?

—Sí, señor; están no hace mucho. —Y las otras, porque yo no quiero recordar...

—Fueron retiradas por orden del actual director, Sr. Alvarez, quien lo puso en conocimiento de Gracia y Justicia, informando que podrían destinarse á otra Prisión, y caso de que esta idea no se estimase aceptable, pudieran vendérse en pública subasta, juntamente con un regular montón de materiales de desecho, que al producir alguna cantidad, dejarían los almacenes libres de ensayos sin aplicación.

—Es un plan muy bien concebido, máxime, cuando ahora por las circunstancias tanto se está elevando el precio de las cosas...

Cuando terminábamos de visitar aquellos dormitorios, tuvimos la grata ocasión de estrechar las manos del piadoso y joven capellán de Prisiones don Valentín Calleja Hernández, antiguo y muy querido amigo, quien nos expuso cuanto se relaciona él con el

Servicio religioso

Por el relato que hizo el Sr. Calleja, virtuoso y ejemplar sacerdote hijo de la población de Ocaña, pudimos comprobar, efectivamente, la obra redentora realizada por este capellán en aquella Prisión, donde la falta de fe de gran parte de seres que se vieron abandonados desgraciadamente desde niños, mal educados por familias irregulares, constituyó muchas veces, hace que aquéllos pobres delincuentes lleguen á la Prisión á purgar el fello de la Justicia faltos de disciplina y precisa, moralmente, vigorizar aquellas almas deseadas, abrir sus sentidos á la razón, regenerarles...

—El Sr. Calleja tuvo la bendad de enseñarnos la Capilla del Establecimiento, de la que hicimos elogios merecidos; y, así también, nos puse de manifiesto el servicio sagrado que presta en las celdas, visitando á los penados desde el día de su ingreso en las mismas, como

igualmente á los faltos de salud en la enfermería; conferencias de Religión y Moral que les instruye, confesión, comunión, etc.

—¿Son muchos los reclusos que aquí cumplen estos últimos preceptos? —preguntamos al padre de almas.

—En el año 1917, comulgaron el 87 por 100 de presos.

Sanidad

Es un modelo de ella la que se lleva á efecto en el Reformatorio de Adultos. La higiene, el aseo corporal, cuya necesidad y ventajas desconocen los reclusos á su ingreso en el Presidio, es en el de Ocaña practicada por cuantos medios dictan las disposiciones de la Dirección general de Sanidad, para el régimen interior de estos establecimientos.

Así, pues, la salud de los penados en el que nos ocupamos es excelente, y nos llamó la atención á los visitantes el aspecto de sanidad y robustez que esos penados presentan.

Durante el pasado año han recibido asistencia 95 enfermos, lo que representa el 11,12 por 100 de los recluidos; habiendo causado 443 estancias con un gasto de 2 599 36 pesetas por importe de medicamentos, correspondiendo á 0,58 pesetas por cada estancia.

En cuanto á la mortalidad, fueron 16 los individuos que fallecieron en 1917, ó sea el 1,87 por 100 de la población recluida; 14 de ellos murieron víctimas de la terrible enfermedad de la tuberculosis, cuyo foco y desarrollo procede de desórdenes y pasiones de la gente joven, irreíriva, entregada á toda clase de vicios, y esos catorce enfermos citados llegaron á Ocaña procedentes del Reformatorio de Juventud, de Alcalá de Henares, trasladados por razón de edad.

En la visita hecha á la Enfermería, nos acompañó el estudioso y doctor médico del Reformatorio don Felipe Moreno de Lara, cuya clínica está dotada de todos los adelantos surgidos en la ciencia, siendo de admirar cuanto concierne á los departamentos allí existentes para alienados, epilépticos, cirujos, terapéutica, reconocimiento micrográfico, etc., cuyos resultados son altamente satisfactorios.

Como ayudante del doctor Moreno, presta allí sus servicios el recluso subditio francés Mr. Paul Pellisier, persona ilustradísima con quien tuvimos el gusto de conversar, y nuestra indiscrección profesional, pudo obtener que el delito que allí puebla, era por ser autor de algunos explosivos punibles.

Comparada la mortalidad del Reformatorio con la de la población de Ocaña, acusan estas cifras: Prisión, 1,87 por 100. Pueblo, 2,02.

Después de felicitar al doctor Moreno, salimos al patio contiguo á la enfermería convertido en jardín, donde existe un dinamo eléctrico para elevar agua á un depósito de 30 metros cúbicos de capacidad, con su camarín, de donde se

distribuye aquella á todos los departamentos.

Este jardín está rodeado de una ancha acera solada de baldosín portland que se utiliza para los paseos de pista.

A las celdas...

El toque de órdenes, para el silencio de noche, deja oíse en todos los ámbitos del Penal. Sobre los patios de éste, cae un sol más propio del Sahara que de la «Meseta de Ocaña». Es la una de la tarde; y los reclusos celulares, atravesian silenciosos los patios en formación de á dos, descubriéndose ante nosotros. Van á las celdas; pues su grado no corresponde á permanecer en encierro colectivo.

La operación de recluirles celulares, nos emociona al presenciarla. No podemos espiritualmente desprendernos del sentimiento que nos embarga al ver penetrar uno á uno en aquellos recintos solitarios, aunque sean un modelo de celdas entre cuantas existan en todos los Penales del mundo.

En esto somos de la misma opinión del Sr. Saborit. El departamento celular lo constituyen tres naves en escuadra, de planta baja y principal, cuya entrada y escalera se encuentran en los ángulos y están divididas en 216 celdas á derecha á izquierda de un pasillo central; cada celda tiene 3,50 metros de largo, 2,25 de ancho y 4,00 de altura, ó sea 31,43 metros cúbicos de capacidad y en cada una se ha colocado un retrato-inodoro, un grifo para el servicio del agua y una cama de hierro que se dobla sobre el muro.

Esta instalación la visitamos muy detenidamente. En la actualidad duermen en dichas celdas, para que les sirva de estímulo, 171 reclusos.

José Manuel SANTOS
(Continuará)**Escandaloso escrutinio del Magisterio**

Para la Permanente de la Nación

Antes de elevar ante la Permanente de la «Nacional» mi protesta, pidiendo la nulidad del escrutinio llevado á cabo en Toledo, el 31 de Julio último, con motivo de la elección de vocal representante de esta provincia en la directiva de la «Nacional», voy á poner al corriente á los interesados en esta elección á fin de que cada uno sepa á lo que debe atenerse.

En primer lugar, lamento en el alma tener que molestar al señor director de este hospitalario diario con asuntos que sólo á la Prensa profesional se refieren; pero como, en los momentos actuales, acaso de los más transcendencia para la vida social y económica de la Clase, carecemos en la provincia de nuestro órgano profesional, nos vemos obligados, para defender nuestros derechos, á pe-

Doctor Justo Carmena Ruiz**en Medicina y Cirugía.**

Especialista en ojos.

Aparatos de precisión para corregir miopías, presbicias, hipermetropías, astigmatismos y vista cansada.

Operación rápida indolora y eficaz de las ríjas por el método

Ayudante: D. Casimiro Ibáñez Ramos.

Consulte: De doce y media á cuatro. Domingos, de diez á doce.

Calle de la Hermandad, 2, pral. (frente al Mercado).

